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Hierbij zend ik u het antwoord op de vragen van de leden Hamer, Tichelaar en 
Tjon A Ten van uw Kamer inzake deelname van allochtone studenten aan het 
hoger onderwijs. 
 
De vragen werden mij toegezonden bij uw bovenaangehaalde brief met kenmerk 
2020309250. 
 
De minister van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschappen, 
 
 
 
 
Maria J.A. van der Hoeven 



 Blad 2 
 
 

OCenW 

Antwoorden op de schriftelijke vragen van de leden Hamer, Tichelaar en Tjon A 
Ten van de Tweede Kamer der Staten-Generaal aan de minister van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschappen (ingezonden d.d. 25 maart 2003, kenmerk 
2020309250). 
 
1. In de toespraak, die ik bij de kennismakingsbijeenkomst van de Werkgroep 

Allochtone Studenten op 15 maart jl. heb gehouden, doelde ik op maatregelen 
die vo-scholen, roc’s, hogescholen en universiteiten ten behoeve van allochtone 
en autochtone (aanstaande) studenten nu al verrichten. 
Het gaat hier om maatregelen gericht op het bevorderen van de instroom, 
doorstroom en uitstroom van allochtone studenten in het hoger beroeps en 
wetenschappelijk onderwijs. Wat betreft het bevorderen van instroom denk ik 
met name aan het geven van goede voorlichting over opleidingen in het hoger 
onderwijs en over de daarvoor noodzakelijke competenties. Maatregelen 
gericht op de doorstroom zijn bijvoorbeeld taalondersteuning, 
studiebegeleiding, aanpassing van het studiemateriaal en in het algemeen het 
aanbieden van een leeromgeving, die ook geschikt is voor allochtone 
studenten. Uitstroom naar de arbeidsmarkt kan bevorderd worden door 
stagebegeleiding en het aanbieden van duale leerwegen. 
Er is op dit terrein de afgelopen acht jaar veel werk verzet door de 
onderwijsinstellingen in samenwerking met de organisaties, die daarvoor door 
het Ministerie van OcenW financieel zijn ondersteund, te weten het Expertise 
Centrum allochtonen Hoger Onderwijs (ECHO) en de Stichting UAF voor 
vluchtelingstudenten. 
 

2. Indien een student aan de vooropleidingseisen voldoet, is hij in principe 
toelaatbaar voor een hbo –of wo-opleiding. Indien de student jonger is dan 30 
jaar en zich inschrijft voor een voltijdse opleiding aan een bekostigde of 
aangewezen universiteit of hogeschool, komt hij in aanmerking voor 
studiefinanciering (basisbeurs en leenfaciliteiten). Zit het inkomen van de 
ouders of verzorgers van de student onder een bepaalde inkomensgrens, dan 
komt hij bovendien in aanmerking voor een aanvullende beurs. Voor 
vluchtelingstudenten, die in sommige gevallen ouder zijn dan 30 jaar en geen 
aanspraak maken op studiefinanciering, zijn via de Stichting UAF bijzondere 
financiële arrangementen getroffen. Hiermee worden financiële 
belemmeringen zoveel mogelijk weggenomen. 
 

3. Geleidelijke verhoging van collegegelden, zoals die al vanwege indexering 
jaarlijks plaatsvindt, heeft geen negatief effect op de ontwikkeling van de 
deelname aan het hoger onderwijs. Bij verhoging van het collegegeld op andere 
gronden dan indexering is de toegankelijkheid van het hoger onderwijs, met 
name voor studenten afkomstig uit sociaal-economisch zwakkere milieus, een 
belangrijk aandachtspunt. Er zal in dat geval gedacht moeten worden aan 
maatregelen om de toegankelijkheid te waarborgen. 
 

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen, 
 
Maria J.A. van der Hoeven 


